
ใบงานที่ 6 เร่ือง โจทย์ปัญหาพ้ืนที่ผิวของปริซึม 
 

 
จดุประสงค ์ 1. หาพื้นท่ีผิวของปริซึมได้ 
   2. น าความรู้เกี่ยวกับพื้นที่ผิวของปริซึมไปใช้ในการแก้ปัญหา 
ค าชี้แจง    ให้นักเรียนแสดงวิธีท าเพื่อหาค าตอบของโจทย์ท่ีก าหนดให้ต่อไปนี้    
 

1. บ้านหลังหนึ่งต้องการสร้างสระว่ายน ้าส้าหรับการว่ายเพื่อออกก้าลังกาย ขนาดกว้าง 4 เมตร ยาว 8 เมตร 
ลึก 1.2 เมตร เจ้าของบ้านต้องการปูกระเบื องโมเสก ซึ่งช่างก่อสร้างคิดค่ากระเบื องรวมค่าแรง 25,000 
บาทต่อตารางเมตร อยากทราบว่าเจ้าของบ้านจะเสียค่าใชจ้่ายในการสร้างสระว่ายน ้านี กี่บาท 
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  ตอบ            

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขที่ …………………. 



2. ในการทาสีภายในบ้าน มีวิธีการคือทาสีรองพื น 1 ครั ง(ปกติใช้สีขาว) และทาสีทับหน้าหรือสีจริงอีก 2 ครั ง 
ถ้าต้องการทาสีห้องนอนทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากขนาดกว้าง 4 เมตร ยาว 5 เมตร สูง 2.7 เมตร มีประตู
ทางเข้าออกห้อง 1 บาน ขนาด 80 x 200 ตารางเซนติเมตร และมีหน้าต่าง 1 บาน ขนาด 120 x 110 
เซนตเิมตร อยากทราบว่าจะต้องใช้สีส้าหรับทาสีทับหน้าหรือสีจริงกี่แกลลอน 
 (สี 1 แกลลอนทาได้  30 ตารางเมตร) 
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เฉลยใบงานที ่6 เรื่อง โจทย์ปัญหาพื้นที่ผิวของปริซึม 
หน่วยที่ 3  แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 7 เรื่อง พื้นที่ผิวของปริซึม (2) 

รายวิชา คณิตศาสตร์ 3  รหัสวิชา ค22101  ภาคเรียนที ่1  ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
 

 
 
 

 

จุดประสงค์  1. หำพื้นที่ผิวของปริซึมได้ 
       2. น ำควำมรู้เกี่ยวกับพ้ืนที่ผิวของปริซึมไปใช้ในกำรแก้ปัญหำ 
ค าชี้แจง     ให้นักเรียนแสดงวิธีท ำเพ่ือหำค ำตอบของจททย ที่ก ำหนดให้ต่อไปนี้   
 

1. บ้ำนหลังหนึ่งต้องกำรสร้ำงสระว่ำยน้ ำส ำหรับกำรว่ำยเพ่ือออกก ำลังกำย ขนำดกว้ำง 3 เมตร ยำว 7 เมตร 
ลึก 1.2 เมตร เท้ำของบ้ำนต้องกำรปูกระเบื้องจมเสก ซึ่งช่ำงก่อสร้ำงคิดค่ำกระเบื้องรวมค่ำแรง 20,000 
บำทต่อตำรำงเมตร อยำกทรำบว่ำเท้ำของบ้ำนทะเสียค่ำใช้ท่ำยในกำรสร้ำงสระว่ำยน้ ำนี้กี่บำท 

 วิธีที่ 1 พ้ืนที่ด้ำนข้ำงของสระว่ำยน้ ำ = (2 x กว้ำง x ลึก) + (2 x ยำว x ลึก)  
        = (2 x 3 x 1.2) + (2 x 7 x 1.2)   
        = 7.2 + 16.8     
        = 24  ตำรำงเมตร     
    พ้ืนที่ด้ำนล่ำงของสระว่ำยน้ ำ = กว้ำง x ยำว     
        = 3 x 7      
        = 21  ตำรำงเมตร     
    ดังนั้นพื้นที่ที่ต้องปูกระเบื้อง =  พ้ืนที่ด้ำนข้ำง + พ้ืนที่ด้ำนล่ำง   
        = 24 + 21     
        = 45 ตำรำงเมตร     
    ช่ำงก่อสร้ำงคิดค่ำกระเบื้องรวมค่ำแรง  20,000 บำทต่อตำรำงเมตร    
    ดังนั้น เท้ำของบ้ำนทะเสียค่ำใช้ท่ำยในกำรสร้ำงสระว่ำยน้ ำ =  20,000 X 45   
           =  900,000 บำท  
  ตอบ 900,000 บำท          
 วิธีที่ 2 ควำมยำวรอบสระว่ำยน้ ำ  = 2 x (กว้ำง + ยำว)    
        = 2 x (3 + 7)     
        = 20  ตำรำงเมตร     
    พ้ืนที่ด้ำนข้ำงรอบสระว่ำยน้ ำ = ควำมยำวรอบสระ x ควำมลึก   
        = 20 x 1.2     
        = 24  ตำรำงเมตร     
    พ้ืนที่ด้ำนล่ำงของสระว่ำยน้ ำ = กว้ำง x ยำว     
        = 3 x 7      
        = 21  ตำรำงเมตร     
    ดังนั้นพื้นที่ที่ต้องปูกระเบื้อง =  พ้ืนที่ด้ำนข้ำง + พ้ืนที่ด้ำนล่ำง   
        = 24 + 21     
        = 45 ตำรำงเมตร     
    ช่ำงก่อสร้ำงคิดค่ำกระเบื้องรวมค่ำแรง  20,000 บำทต่อตำรำงเมตร    
    ดังนั้น เท้ำของบ้ำนทะเสียค่ำใช้ท่ำยในกำรสร้ำงสระว่ำยน้ ำ =  20,000 X 45   
           =  900,000 บำท  

ตอบ 900,000 บำท          
 



2. ในกำรทำสีภำยในบ้ำน มีวิธีกำรคือทำสีรองพ้ืน 1 ครั้ง(ปกติใช้สีขำว) และทำสีทับหน้ำหรือสีทริงอีก 2 ครั้ง 
ถ้ำต้องกำรทำสีห้องนอนทรงสี่เหลี่ยมมุมฉำกขนำดกว้ำง 4 เมตร ยำว 5 เมตร สูง 2.7 เมตร มีประตู
ทำงเข้ำออกห้อง 1 บำน ขนำด 80 x 200 ตำรำงเซนติเมตร และมีหน้ำต่ำง 1 บำน ขนำด 120 x 100 
เซนติเมตร อยำกทรำบว่ำทะต้องใช้สีส ำหรับทำสีทับหน้ำหรือสีทริงกี่แกลลอน  
(สี 1 แกลลอนทำได้  30 ตำรำงเมตร) 
 

 วิธีที่ 1 พ้ืนที่ด้ำนข้ำงของห้องนอน = (2 x กว้ำง x สูง) + (2 x ยำว x สูง)  
        = (2 x 4 x 2.7) + (2 x 5 x 2.7)   
        = 21.6 + 27     
        = 48.6  ตำรำงเมตร    
    พ้ืนทีข่องเพดำนห้องนอน  = กว้ำง x ยำว     
        = 4 x 5      
        = 20  ตำรำงเมตร     
    พ้ืนที่ของประตู   = กว้ำง x ยำว     
        = 0.8 x 2      
        = 1.6  ตำรำงเมตร     
    พ้ืนที่ของหน้ำต่ำง  = กว้ำง x สูง     
        = 1.2 x 1      
        = 1.2  ตำรำงเมตร     
    ดังนั้นพื้นที่ที่ต้องทำสี   = พ้ืนที่ด้ำนข้ำง + พ้ืนที่เพดำน – พ้ืนที่ประตู – พ้ืนที่หน้ำต่ำง  
             = 48.6 + 20 – 1.6 – 1.2      
             = 65.8 ตำรำงเมตร       
    ต้องทำสีทับหน้ำหรือสีทริง 2 ครั้ง        
    ดังนั้น พ้ืนที่ที่ต้องทำสีทับหน้ำหรือสีทริง =   65.8 x 2    
         =   131.6 ตำรำงเมตร   
    เนื่องทำก 1 แกลลอน ทำได้ 30 ตำรำงเมตร       
    ดังนั้น ทะต้องใช้สีส ำหรับทำสีทับหน้ำหรือสีทริง =   131.6  30   
          =   4.39 แกลลอน   
             5 แกลลอน   
    (กรณีซ้ือสี ถึงแม้เศษท่ีได้ทะน้อยกว่ำ 0.5 เรำทะไม่ปัดทิ้ง เพรำะทะท ำให้สีไม่พอทำทริง) 
  ตอบ 5 แกลลอน          
 
 
 
 
 
 
 



 วิธีที่ 2 ควำมยำวรอบห้องนอน  = 2 x (กว้ำง + ยำว)    
        = 2 x (4 + 5)     
        = 18  ตำรำงเมตร     
    พ้ืนที่ด้ำนข้ำงของห้องนอน = ควำมยำวรอบห้องนอน x สูง   
        = 18 x 2.7     
        = 48.6  ตำรำงเมตร    
    พ้ืนทีข่องเพดำนห้องนอน  = กว้ำง x ยำว     
        = 4 x 5      
        = 20  ตำรำงเมตร     
    พ้ืนที่ของประตู   = กว้ำง x ยำว     
        = 0.8 x 2      
        = 1.6  ตำรำงเมตร     
    พ้ืนที่ของหน้ำต่ำง  = กว้ำง x สูง     
        = 1.2 x 1      
        = 1.2  ตำรำงเมตร     
    ดังนั้นพื้นที่ที่ต้องทำสี   = พ้ืนที่ด้ำนข้ำง + พ้ืนที่เพดำน – พ้ืนที่ประตู – พ้ืนที่หน้ำต่ำง  
             = 48.6 + 20 – 1.6 – 1.2      
             = 65.8 ตำรำงเมตร       
    ต้องทำสีทับหน้ำหรือสีทริง 2 ครั้ง        
    ดังนั้น พ้ืนที่ที่ต้องทำสีทับหน้ำหรือสีทริง =   65.8 x 2    
         =   131.6 ตำรำงเมตร   
    เนื่องทำก 1 แกลลอน ทำได้ 30 ตำรำงเมตร       
    ดังนั้น ทะต้องใช้สีส ำหรับทำสีทับหน้ำหรือสีทริง =   131.6  30   
          =   4.39 แกลลอน   
             5 แกลลอน   
    (กรณีซ้ือสี ถึงแม้เศษท่ีได้ทะน้อยกว่ำ 0.5 เรำทะไม่ปัดทิ้ง เพรำะทะท ำให้สีไม่พอทำทริง) 
  ตอบ 5 แกลลอน          
 


